

# 前 言

《行政》第一期於一九八八年四月間正式面世。該雜誌的主要用意正如在創刊詞中所指出：

“現時在澳門公共行政內進行的工作是如此獨一無二，因此值得加以公開。這就是本雜誌的目標，它使雜誌具有生命力，而此目標的實現正反映出行政暨公職司的實踐能力。”

經過七年的時間，現在應對過去進行評估，並對能引致改善或介紹新實況的革新及演變目的作出肯定。

有必要確保這份期刊繼續發行，及引入事物的自然演變、知識和行政實務領域內表現出來的改變。

還要注意，不應更不可遺忘某些行將出現的問題。因此，《行政》雜誌應鞏固其根基及發揮其效益，以便進一步被確定為在目前及在未來澳門特別行政區必須及有作為的工具。

對不久將落實的事情的展望，就是展望當不斷變化的事情寫進《行政》雜誌時，不應減少或歪曲《行政》雜誌直至現在仍在追求的主要目標。

更應擴大課題的層面，使其除作為澳門葡萄牙行政當局管治的最後階段的歷史見證，以及作為本地區行政體制和使這個體制既活躍又受限制且為其存在的社會環境的學術性分析工具外，還對澳門居民提出的實質性問題給予解答。

在這個政治——行政及經濟——社會的過渡期所出現的問題是複雜多樣的，而將要開展的工作極為重大，誠然，這些工作盡在我們掌握之中。

部門架構重組及現代化，公務人員本地化及公共行政實行雙語制，是三個基本和首要的目標。為達至這個目標，我們全情投入並領導這行政機器的運作，使這項工作更為現代化，有效益及高效率。

這些目標並不可透過“批示”或“法令”來達至，應由“管理人員”及“被管理人員”去理解、吸收及消化。並應存有這樣一個意念，就是我們處身於劇變的世界中，我們的科學和科技知識倘若不經常更新，知識就會急速趨向老化，不能跟進所處時代的歷史步伐。因此行政現代化是一項持續的工作，是一個永不能達到至善及具現代特色的理想，同時，更應以開放的態度來接受改善和改變。

在職業及語言培訓範疇內所作出的努力，只能在播種後經過一段悠長的時間才可以獲得成果。然而他人給予的輔助及在這過程中所遇到困難和預料中的支出，我們是應該知道的。

《行政》雜誌不是更不可思議部份人努力的產品，必須是所有人的思想和工作所取得的成果，他們是以某種方式與行政當局現今運作及其未來有關係或承諾的人。

《行政》社長